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Nr. 1265/922. 

Tuturor oficiilor parohiale. 
Veneratul Sinod eparhial prin concluzul 

său Nr. 38/922 la cererea adunării generale a 
fondului diecezan preoţesc, a încuviinţat ca 
tuturor beneficianţilor din fondul diecezan preo
ţesc, — preoţi deficienţi, văduve şi orfani de 
preoţi — să li-se acoarde pe anul curent un 
spor de scumpete de 5 0 % dela ajutoarele 
primite până aci. 

Aaest spor de scumpete se asemnă la 
cassa Consistorială fără a prejudeca dreptul 
la asemenea ajutor extraordinar pentru viitor. 

Ceeace Onor. oficii parohiale vor aduce 
la cunoştinţa celor Interesaţi, locuitori în co
munele lor. 

Arad, din şed. cons. dela 5/18 Maiu 1922. 

cfoan c7. <3app m. p . , 
Episcop. 

Ziua eroilor. 
Intre sărbătorile noastră naţionale, sărbă

toarea eroilor le încununează pe toate, ceea
ce este şi natural, pentrucă evenimentele cari 
dau tuturor celorlalte zile caracterul lor na
ţional, sunt create prin munca avântul şi sacri
ficiul atâtor mii de cetăţeni. 

Sărbătoarea eroilor este totodată sărbă
toarea puterei noastre naţionale. Ori de câte 
ori căutam victoriile dela Mărăşeşti. Oituz 
s'au Tisa, noi preamărim sufletele acelor 
scumpi eroi, cari au consacrat şi sfinţit aceste 
localităţi cu viaţa lor. 

Şi veneraţia ce suntem datori s'o arâtăm 
acestori dragi suflete de eroi nu este o ma
nifestare pentru văduvele şi orfanii ce-şi plâng 
taţii şi soţii, ci este o datorie sfânta şi mo
rală, pe care fie care popor conştient de po
ziţia sa în lume, o are faţă de exemplarele 
şi fii cei mai aleşi ieşiţi din sănul său. 

Este necesar să invocăm să se coboare 
în mijlocul vieţii pătimaşe ce trăim duhul de 
înălţime morală a acelor ce şi-a sacrificat 
viaţă pentru noi, şi este foarte necesar să 
primenim atmosfera de imoralitate publică ce 
pluteşte asupra ţărei noastre, — prin adierea 
cerească şi rugăciuni înălţate la ocrotitorul 
Dumnezeu, pentru cei ce au depus pe altarul 
scumei noastre patrii tot ce a fost mai sublim 
în fiinţa lor. 

Deci ziua eroilor noştri a fost pentru fiii 
bisericei noastre ortodoxe momente de cutre
mur adânc sufletesc ţâşnit din însăşi adâncul 
fiinţei noastre, căci ţara noastră pentru a se 
consolida pe temelii largi, puse de cei-ce 
n'au precupeţit cu sentimentele lor patriotice, 
are nevoe de munca noastră intensivă, de în-
ţălegere între clasele sociale, de cinste şi ab
negaţie în treburile publice. Tăgându-se în fe
lul acesta să va duce la sfârşit bun opera 
pecetluită cu sângele eroilor noştri, al căror 
spirit chezăşueşte neclintirea noilor noastre 
hotare. 

In oraşul Arad s'a serbat ziua eroilor cu 
pietatea şi onoarea cuvenită. Toată lumea a 
prăznuit şi a ridicat la Dumnezeu rugăciuni 
pentru odihna scumpilor noştri eroi. Dar este 
ştiut că ne facem datorinţa faţă de ei, dacă 
ajutăm şi sprijinim orfanii şi văduvele rămase 
de ei, spre bucuria noastră putem spune, că 
publicul nostru caută să s'achite în măsură 
tot mai mare de aceasta datorinţa. 

După serviciul divin, s'a oficiat parastas 
în piaţa Catedralei de cătră P. S. S. păr. 
Episcop Ioan cu asistinţa clerului din loc. Au 
participat miliţia cu drapele şi muzica mili
tară şi toate autorităţile civile şi militare In 
frunte cu d. general Manu. La sfârşit a vor
bit despre însemnătatea zilei, glorificând me
moria eroilor noştri păr. A. Popovici şi locot. 
Bălceşti. Muzica militară şi armata a petrecut 
apoi procesiunea fraţilor sârbi la morminţii 
eroilor lor din cetate, unde internaţi, de un
guri s'au stins în tifus exantematic mai mulţi 
bărbaţi fruntaşi sârbi din Sârbia proprie şi 
Croaţia. 



fiag, I BISERICA 

Noi şi - „şcoala naţională" 
— Atitudinea Bisericii. — 

Chestiunea atât de importantă, a refor
mei învăţământului public, a stârnit, îndată 
după începuturile Regimului românesc, un le
gitim înteres. Dar, dela început chiar, ea a 
trezit şi animozităţi şi, mai apoi, chiar pa
timi furtunoase. 

Intre aţari împrejurări a fost chemată la 
viaţă .şcoala naţională", decretată de C. D. 
R. la 4 Sept. 1919. 

Care a fost atitudinea Bisericii noastre 
faţă cu aceea şcoală? Nu o vom spune mai 
de aproape, ci vom da curs cuvintelor unui 
delegat consistorial, d. Dr. Oh. Ciuhandu ase
sor referent şcolar, trimis la prima conferenţă 
a învăţătorilor din judeţul Arad, ce s'a ţinut 
la 22 Apr. v. 1920. 

Iată alocuţia, pe care o reproducem fiindcă 
în ea se reoglindeşte şi atitudinea Consistp-
tului, ca autoritate bisericească şcolară. 

* 
D-le President, 

Onorată Conferenţă hvăţălorească l 
Pe urma invitării adresate Bisericii de 

cătră d. President, vin între DV. ca trimis al 
Consistorului eparhial de aici, dar şi pe urma 
atracţiunei sufleteşti ce se derivă din o con
lucrare de peste un deceniu cu cei mai mulţi 
dintre învăţătorii adunaţi la aceasta întâia con
ferenţă liberă a Dascălului Român din aceste 
părţi. 

Cuvintele mele, sunt sigur, nu pot să cu
prindă tot ceeace sufletul meu simte că ar fi 
de datoria mea, ca reprezentant al Bisericii, 
să Vă spun la acest festiv prilej. De un lucru 
însă vă pot încredinţa dela început chiar, că 
Biserica se bucură nespus de mult de liber
tatea, care, prin vârful spadei româneşti şi 
prin jertfele de sânge ale Neamului, s'a cobo-
rît din Ceriu peste şcoala românească şi peste 
dascălii români. De aceea împior în numele 
Bisericii, ca ceriul acela, milostiv pentru su-* 
ferinţele din trecut ale dascălului şi şcolii ro
mâneşti, să Vă fie călăuză în lucrările de as
tăzi şi în toate lucrările DV. din viitor. 

Nimeni pe lume nu este în stare să Vă 
aprecieze activitatea şi suferinţele din trecut, 
ca tocmai Biserica noastră ort. română, pla
sată aici la limita de apus a civilizaţiei orien
tale creştine, în care ni-s'a născut Neamul. 
Nimeni nu Vă înţelege mai bine — ce aţi fă
cut şi ce aveţi de a face în viitor — ca toc-

Şl Ş C O A L A Nr. 21 

mai Biserica aceasta, care a fost cea mai ur
gisită în ochii prigonitorilor milenari şi care a 
stat alăturea de DV. în bătaia de foc din partea 
duşmanului, împreună muncind şi suferind cu 
DV., până la fericita clipă, în care duşmanul 
a căzut, înfrânt şi umilit, la picioarele Bise
ricii şi Neamului Românesc. 

Dior înv.! Biserica aceasta, în al căreia 
nume ţin să Văgrăesc, adusese o importantă 
orânduire de ordin cultural încă în veacul 
XVII. In Bălgradul Ardealului, la marele sobor 
din 1675, se adusese canonul 7 pentru în
fiinţarea formală a şeoalei poporale confesio
nale, pe care aveau s'o provadă preoţii. în 
Dumineci şi sărbători, după serviciul divin, 
încă atunci, Bis. noastră a stat sub o puter
nică sugestie a conştiinţei obşteşti despre mi
siunea sa culturală. De aci se explică faptul, 
că în veacul al XVIII-lea avem deja multe 
şcoli conf. pentru popor, cari în veacul urmă
tor, sporind la număr şi în forţa lor morală, 
erau singura şcoală poporală românească, prin 
care s'a pregătit sufletul obştesc al poporului 
pentru a înţelege şi a se potrivi în marile 
prefaceri ale vremilor d'acum. 

N'aş vrea nici să Vă obosesc^ nici să 
Vă răpesc preţiosul timp. Totuşi nu pot să 
nu mai adaug, că conştiinţa îndatoririlor cul-
turale-naţionale a Bisericii noastre din fostul 
Stat ungar, eră numai un fragment-din aceea 
conştiinţă, care pulzâ viu şi în celelalte bise
rici surori din Răsărit. 

in celelalte State orientale creştine, prea 
puţin cunoscute unora din noi ca istorie cul
turală a şeoalelor, îndată ce s'a ajuns la li
bertatea politică naţională, biserica începe a 
organiză şi înfiinţa scoale. La sârbi, stadiul de 
înflorire a Statului ca împărăţie în veacul al 
XlV-lea deja, erâ legat de ivirea şcolilor pa
rohiale pentru popor. La Ruşi, până prin vea
cul al XVIII, sub împărăteasa Caterina II. 
şcoala poporală erâ strins legată de serviciul 
pastoral şi nedeslipită de Biserică, ba chiar şi 
şcolile laice, ce se deschideau, încă se puneau 
sub controlul Bisericii. 

Acolo însă, unde creştinii de răsărit trăiau 
în jug politic al celor de altă credinţă, Bise
rica ort. numai înpreţ de svârcoliri uriaşe pu
tea să-şi facă datoria de cultură naţională,-d. 
ex. în patriarhatul Constantinopolei sub turci 
şi în fosta Ţară ungurească sub Unguri. Turcii 
acordaseră, deloc după cucerirea Constanti
nopolei, bisericii greceşti, nişte privilegii, între 
cari eră: de a-şi avea şcoalele sale naţionale-
bisericeşti, libere de orice înfliinţă a Statului 
turcesc. Dar la anul 1890, Sultanul şi miniştrii * 



săi îşi iau în gând să pună şcolile confes. 
greceşti — nici mal mult, nici mai puţin, de 
cât numai — sub supraveghiarea Statului. Şi 
ce credeţi că s'a întâmplat? Patriarhul Ioachim 
III. îşi depune demnitatea patriarhală, iar sfa
tul naţional al Patriarhiei — un fel de Con-
sistor mitropolitan de al nostru — protestează 
şi proclamă la 4 Oct. 1890 starea de perze-
cuţiune. Bisericile au fost închise în întreagă 
patriarhia; clopotele au amuţit şi nu se să-
vârşiau nici serviciile divine, decât d'abia cele 
mai indispenzabile şi acelea numai în timp 
de noapte. Sfârşitul ? — Sultanul şi miniştrii 
săi au fost siliţi să bată în retragere, iar Bis. 
patriarhală a rămas şi pe mai departe stăpână 
pe şcolile sale poporale. 

La noi ? La noi, în fostul Stat ungur, 
şcoala conf. română a avut o soarte mai grea 
decât în Turcia. Ea a fost maltratată şi das
călii martirizaţi prin legi draconice, executate 
cu neîndurare, ca să periţi de foame în aştep
tarea bucăţii de pâne delà Stat, iar şcoala 
noastră să fie prefăcută în armă de distrugere 
a Neamului nostru. Dar nu întind vorba de
spre acest urît vis al trecutului maşter! 

In suferinţele DV. pentru pânea de toate 
zilele şi mai ales pentru misiunea de apostoli 
culturali, Biserica a fost pururea alături de 
DV.: Ea foarte de multe ori şi-a negligat che
marea sa spirituală, pentru a putea servi cul
turii naţionale; Ea a jertfit ca nici una din 
celelalte confesiuni pentru cultura Neamului; 
a trimis la Budapesta şi pela inspectorii şco
lari „regeşti" de ordinioară aproape zi de zi 
câte-un protest apăsat împotriva tiraniei lor 
culturale. 

De ce toate aceste ? 
Pentru că în Bis. ort. română este adânc 

sădită conştiinţa misiunei sale pentru cultura 
naţională ; iar tradiţiile de acest înţeles au de 
temelie adevărul, că o Biserică poate fi na
ţională, numai în preţul colaborării sale şi în 
domeniul cultural, prin scoale confesionale. 

Noi, ca Bis. ort. şi naţională, reprezen
tând deja o vechie şi frumoasă tradiţie cul
turală, ne înţelegeţi de ce ţinem morţiş la 
şcoala noastră şi că tot atunci ne bucurăm din 
tot sufletul, că în slujba ogorului nostru cul
tural atât de înţelenit, mai răsare o instituţie 

nouă, ceea a şcolii naţionale, pe care o re
prezentaţi DV., Dior învăţători. 

Ne bucurăm, pentrucă fiind ogorul mare 
iar lucrătorii puţini, suntem indispenzabili şi 
noi şi DV. Ne bucurăm pentrucă deosebiri de 
principii între noi şi DV. nu sunt şi nici nu 
pot fi. La temelia şcolii noastre conf. stă 
principiul evanghelic de a învaţă în spiritul 
legii Domnului, dând tot atunci prin şcoală 
totul ce se cade pentru a satisface evanghe-
liului naţional. Iar DV., dacă Vă ziceţi şcoală 
naţională, sunt convins, că fundamentul pe
dagogiei DV. îl căutaţi deaiemeneă în învă
ţătura celui mai mare pedagog al lumii, care 
a fost Dl n. Is. Hr. — Altmintrea nici nu se 
poate în viaţa de Hr. iubitorului Neam Ro
mânesc şi în Statul Român ortodox. 

Şcoala conf. şi şcoala naţională, întoc
mai ca Biserica şi Statul, sunt factori predes
tinaţi a munci împreună, pentru acelaş scop 
mare şi sfânt, care este restaurarea religioasă-
morală şi culturală naţională a Neamului, şl 
consolidarea politică, pe aceste baze, a Patriei 
noastre lărgite. 

Să fim deci fraţi buni de muncă rodnică 
în viitor, dacă in trecut ani fost fraţi de su
ferinţă. 

In nădejdea acestei fericite colaborări mo
rale şi patriotice, pe care noi am iniţiat-o 
deja cu d. President al DV. caşi cu Revizor 
al Statului Român, Vă salut în numele Bise
ricii, Vă împlor binecuvântarea de sus şi Vă 
fericesc, că aţi ajuns — cei ordinioară prigo
niţi pentru şcoală — să Vă vedeţi întruniţi azi 
în aceasta prima conferenţă judeţeană liberă. 

Să trăiţi, să înfloriţi, şi roade bune s'â-
duceţi pentru Neam şi Lege! 

PROTOCOL 
despre şedinţele Sinodului eparhial din 
dieceza ort. română a Aradului, ţinute In 

sesiunea ordinară a anului 1922. 
(Urmare: Şed. HI.) 

e) Acelaşi deputat, referitor la sucrestenta 
bisericească face următoarea propunere: 

In vederea, că V. Consistor, de mulţi ani 
încoaci, nu a mai luat măsuri pentru stipen-
dierea de tineri, cari să se pregătească petttrtt 



catedre de seminar şi pentru funcţii superioare 
bisericeşti; 

în vederea, că în aceasta privinţă, a su-
crescenţei bisericeşti, suntem azi în dieceză 
în o situaţie foarte desavantajoasă în raport 
cu necesităţile mari ale vieţii noastre biseri
ceşti şi religioase-morale, care îşi aşteaptă pe 
lucrătorii verzaţi în studii mai în alte şi mai 
ales în studii bisericeşti; 

Sinodul eparhial învită Conslstorul, ca necon
diţionat să îngrijască de creiarea alor două stipendii 
potrivite, pentru doi tineri, cari să fie trimişi la studii 
superioare, fie aici în Ţară ori în străinătate, încă în 
toamna proximă. 

Prezidiul dă deslucirl, că nu lipsa de stipendii, 
ci lipsă de reflectanţi e cauza de nu s'au destribuit 
până acum stipendii. 

In urmare crescamântului rezultat din nelmpăr-
ţlrea de stipendii în anii din urmă, stipendiile pot fl 
ridicate. 

După aceste desluciri. 
Propunerea se predă comisiunei bisericeşti. 

f) Acelaşi deputat referitor la rapoartele şi 
activitatea Consistorului, propune: 

In vederea împrejurărilor: 
că rapoartele generale şi speciale ale Ve

neratului Consistor cătră Sinodul eparhial sunt 
întocmite numai după şabloanele vechi şi cu
prind numai materii de administraţie curentă; 

că vremurile schimbate radical au scos 
la suprafaţă atâtea şi atâtea chestiuni şi ne
cesitaţi nouă sufleteşti, cari îşi cer dela gu
vernul diecezan contribuţia unei munci siste
matice, ca de pildă în direcţia de a întenzi-
fica viaţa pastorală şi de a Iniţia o acţiune 
sistematică de propagandă pentru a ne apăra 
turma credincioasă în faţa curentelor nefarse 
din partea sectarilor şi a tendenţelor politice 
ateîste şi comuniste; 

că, în privinţa acestei munci ce e de a 
se iniţia, nu se cuprinde aproape nimic pozi
tiv în menţionatele rapoarte consistoriale; 

că orice amânare în ceeace priveşte ini-
ţiarea acestei opere de apărare a Bisericii în 
afară şi de consolidare sufletească în lăuntru 
înseamnă o lipsire a autorităţii bisericeşti dela 
cele mai înalte şi mai actuale datorii, a că
rora amânare sposeşte tocmai dificultăţile în 
calea a celei munci pozitive, care este mai 
de dorit azi pentru prosperarea instituţiunei 
bisericei, pentru mântuirea sufletească a cre
dincioşilor şi pentru consolidarea Neamului şi 
a Patriei. 

Sinodul eparhial decide: 
Consistorul eparhial este îndatorat să caute 

toate mijloacele morale şi materiale pentru Iniţiarea 
în mod sistematic a unei munci, menite a restaura 

moralitatea şi religiozitatea în popor şi dé a combate 
curentele subverzive, cari tind îa distrugerea credinţei, 
a moralului şi a bisericii. 

Rapoartele consistoriale cătră Sinod an de an să 
deie cele mal largi cadre lucrărilor de natura didac
tică bisericească şi filantropică, înfăţişând Sinodului 
nu numai rezultatele realizate, ci şl pedecile şl greu
tăţile ivite. 

Se preda comisiei organizatoare. 
g) Acelaşi deputat cu privire la organi

zarea administraţiei bisericeşti, propune: 
I. Având în vedere caracterul spiritual-

moral al instituţiunei Bisericii, care este nota 
sa de căpetenie în rosturile pe cari le are în 
lume; şi în special: 

că deodată v cu înfiriparea organizaţiei 
noastre statutare bisericeşti actuale fondul de 
căpetenie s'a pus pe partea organizării vieţii 
constituţionale numai; şi astfel, până acum, 
au rămas neînfiinţate acele instituţiuni spiri-
tuale-canonice bisericeşti, cari dau nota vieţii 
bisericeşti, sub raportul învăţământului şi a 
propagandei religioase-morale, care este de o 
extremă necesitate în viaţa religioasă-morală 
tulburată de astăzi; 

că în atribuţiile statutare ale Veneratului 
Sinod eparhial cade şi îndatorirea (Statut ag. 
§ 96. pct. 12) de a conzulta „pentru delătura-
rea greotăţilor, ce s'ar arătă la executarea unor 
canoane sau la efectuirea unor instituţiuni bi
sericeşti"; 

că între acele instituţiuni bisericeşti, che-
matea întregi organismul pur administrativ de 
astăzi şi de a da viaţă datoriei de evanghe
lizare a Bisericii noastre, trebue să punem, 
mai cu seamă, restaurarea amvoanelor, în 
jghebarea unui serviciu misionar intern, pentru 
á ne apără de sectarii cari ne năpădesc, şi 
pentru a începe munca de restaurare a vieţii 
religioase-morale sdruncinate în sinul credin
cioşilor noştri; 

că mijloacele pentru aceasta operă de 
restaurare morală a Bisericii sunt multiple, 
din cari pe unele le-am concretizat într'un 
studiu special, tipărit în Arad la 1920 sub 
titlul de .Reorganizarea mitropoliei transilvane", 
care broşură o adnexez. 

II. Având în vedere că actualul nostru 
sistem şi aparat administrativ nu este destul 
de perfecţionat spre a răspunde atăror nece
sităţi, pe cari le reliefează tot mai mult viaţa 
schimbată radical de astăzi, — din contra, 
stiindu-se; 

că aparatul administrativ al bisericii noastre 
este absolut copleşit de îndatoririle birocra
tice şi nu-i rămâne timpul necesar pentru 
muncă de iniţiativă în direcţia pozitivă a vieţii 



bisericeşti, ci se frământă şi-şi exhauriază 
forţele numai în serviciul rezolvirii de acte ce 
vin din afară, şi astfel nu poate săvârşi şi 
opera de a supraveghiâ şi mai ales de a po-
văţui viaţa bisericească, şi ceea religioasă-
morală a credincioşilor; 

că, spre a răspunde necesităţilor noui de 
viaţă bisericească şi religioasă-morală, se cere 
imperios creiarea de instituţiuni şi funcţiuni 
noui în biserică, menite — alăturea de ser
viciile administrative — să săvârşească apos
tolici viuă a cuvântului lui Dumnezeu, care nu 
se face dela mesele verzi ale administraţiei 
bisericeşti. 

III. In vederea, că actualul nostru sistem 
de administraţie bisericească este lipsit cu 
desăvârşire de ori ce muncă de iniţiativă po
zitivă şi este redus numai la sferă de birocra
tism, care se mulţumeşte cu rezolvire de acte 
venite din afară, în loc de a-şi lua rolul de 
iniţiativă şi călăuzire. 

IV. In vederea, că feliul birocratic al ac
tualului nostru aparat administrativ este prea 
greoi şi prea puţin expeditiv, şi în aceeaşi 
vreme conzumă toată energia de muncă atât 
la Consistor, cât şi la oficiile protopopeşti, 
aşa că o revizuire şi o simplificare a acestui 
sistem este absolut necesară, ceeace s'a con
statat parţial şi în trecut, prin concluzul sino
dal Nr. 79/1909 şi se constată mai ales prin 
experienţele mai recente: 

1. Sinodul eparhial, în temeiul dispoziţiilor din 
pct. 12. al § »6. din Statutul organic învită Consis-
torul, ca pentru proxima sesiune sinodală să gă
tească şi se prezinte un proiect cu privire la postu
rile şi funcţiunile nouă, de natura arătată, cari ar fi 
necesare pentru întregirea şi echilibrarea aparatului 
actual administrativ bisericesc, cu specială conside
rare la creiarea de posturi de preoţi — predicatori 
ambulanţi, şi pentru înjghebarea unui serviciu misio
nar- intern împotriva sectelor şi pentru restabilirea 
echilibrului în viaţa religioasă-morală a credincioşi
lor noştrii. 

Până la prezentarea şi votarea proiectului aştep
tat dela Ven. Consistor, posturile de asesori onorari 
la senatul bisericesc nu se vor îndeplini, şi tot astfel 
nu se vor îndeplini nici postul de al doilea asesor 
referent bisericesc, sistemizat prin concluzul sinodal 
Nr. 91/1909. 

2. Sinodul eparhial învită Consistorul eparhial, 
să gătească şi să prezinte pentru proxima sesiune 
sinodală un proiect, după care întreagă administraţia 
bisericească să se simplifice şi să fie făcută mai 
uşoară şi mai expeditivă. 

Se predă comisiunei organizatoare. 
Nr. 29. Urmează la ordinea zilei comisiu

nei bisericească: Referentul Dr. Ioan Robu ce
teşte raportul general al Consistorului ca se
nat strâns bisericesc pe anul 1921. La pro
punerea comisiunei: 

Sinodul în general îl ia la cunoştinţă şi dis
pune tipărirea lui se adnex Ia protocol. 

Nr. 30. Intrând în desbaterea specială, co
misiunea ţine să insiste asupra alor 4 mo
mente importante din raport şi anume asupra 
a) concubinajului; b) sectarizmului; c) a lefei 
preoţilor şi d) asupra dăruiriilor benevole pe 
seama bisericei. In privinţa punctelor a) şi b) 
comisiune a propune iar Sinodul enunţă ca 
concluz. 

Se iau la cunoştinţă demersurile întreprinse de 
Consistor până acum şi se învită acesta, a continua 
activitatea sa în direcţia apucată. 

Nr. 31. La punctul c) în chestia înbună-
tăţirei dotaţiei preoţeşti, cu mulţumire con
stata că executarea concluzului cu Nr. 39 al 
Sinodului eparhial din anul 1921 a adus în 
parte roade, întrucât înaltul Guvern a acordat 
preoţimei întrejire de dotaţie din visteria Sta
tului. 

Având însă în vedere scumpetea traiulu 
crescând din zi în zi, Comisia află că între
girea acordată nu este amăsurată necesitaţilor 
vieţii de azii şi vieţii din viitorul apropiat, 
deci propune, iar Sinodul enunţă ca concluz. 

Sinodul învită Consistorul să intervină din nou 
locului în drept pentru majorarea întregiriei acordată 
de cătră Stat cu atât mai vârtos, că Biserica ort. rom. 
ca biserica de Stat, este în drept a pretinde dela 
Stat, fără jignirea altor confesiuni, un sprijin material 
mari eficace. 

Nr. 32. La punctul d) în ce priveşte da
rurile benevole pe seama bisericilor, comisia 
constată cu satisfacţie, că faţă de suma de 
521,534 Lei încursă în anul 1920, în cursul 
anului 1921 s'au făcut dăruiri benevole cu 
364,527 Lei mai mult. Comisia considera acest 
fapt ca espresia dragostei şi alipirei poporului 
cătră biserică noastră ortodoxă, în consecniţă: 
pe de o parte pentru arătarea recunoştinţei 
faţă de dăruitori, pe de alta parte şi mai vâr
tos pentru a da îmbold şi celorlalţi credin
cioşi şi respective a-i stimula la dariuri, pro
pune şi Sinodul decide: 

Consistorul diecezan este învitat a dă ordin of. 
parohiale să esprime cu ocazia proximei predici mul
ţumită dăruitorilor, îndemnând şi pe ceilalţi creştinii 
la fapte similare, şi tot atunci să se publice şi nu
mele dăruitorilor. 

Nr. 33. Urmează raportul special cu Nr. 
3429/921 al Senatului Bisericesc din Arad în 
chestia datelor statistice din parohiile din Iu
goslavia şi Ungaria. Comisia apreciind cere
rile învocate propune, iar Sinodul eparhial 
decide: 

Sinodul eparhial ia cu regret la cunoştinţă cele 
cuprinse în acest raport, iar Consistorul să învită 
să continue demersurile de până acum. 



Nr. 34. Urmează raportul special al Se
natului Bisericesc cu Nr. 964/921 în chestia 
dotaţiei protopopilor. Comisiunea propune, iar 
Sinodul decide: 

Să învită Consistorul a proceda fără înterziere 
la rotunzirea tractelor astfel, ca fiecare protopop să 
aibe cel puţin 20 comune matre. Iar dacă în cutare 
tract nu s'ar putea realiza aceasta rotunzire, Consis-
torul să se îngrijască a asigura din resursele diecezii 
dotatia acelor protopopi, la fel cu ceilalţi protopopi, 
cărora li se asigura ajutor dela Stat. 

Nr. 35. Iar ce priveşte partea a doua din 
raportul Consistorului cu privire la regularea 
pretenziunei de salar restand al protopopilor, 
chestia nefiind deplin lămurită. 

Se predă comisiunei bisericeşti. 
Nr. 36. Urmează raportul special al Se

natului Bisericesc Nr. 286/922 în chestia pro-
vederei parohiilor vacante cu preoţi prin apli
care de învăţători. Comisia identificânduse 
întru toate cu motivele înşirate în raport pro
pune: a se înainta la treapta preoţiei şi învă
ţători lăsând examinarea şi instituirea recuren
ţilor la apreciarea Consistorului în conţelegere 
cu Pr. S. Sa Domnul Episcop diecezan. 

Deputat Dr. Gh. Ciuhandu face urmă
toarea contra propunere: 

In chestia admiterii învăţătorilor la preo
ţie să se ceară avizul sinodului episcopesc 
conform Statului organic § 74 punt c) com
petent a rezulor chestiunea cvalificaţiei can-
didaţiilor de preoţie, s'au cel puţin avizul 
Consistorului metropolitan, pentru a se putea 
rezolvi chestiunea în conformitate posibilă pentru 
întreaga mitropolie. 

Punându-se la vot contra propunere, în
truneşte numai 4 voturi. 

Astfel Sinodul ridică la valoare de concluzul 
propunerea comisiunei. 

Nr. 37. Intrând 3 concluze dela Sinodul 
protopresbiteral al tractului Buteni direct Ia 
Biroul Sinodal anume: 

Concluzul referitor la sectari baptişti. 
Concluzul referitor Ia materialul de clopote. 
Concluzul referitor la căsătoriile nelegiute. 
La propunerea comisiunei. 
Concluzele intrate să transpun Consistorului spre 

competenţă resolvire. 
Nr. 38. Urmează raportul special al Con

sistorului, ca Senat bisericesc de sub Nr. 
1051/922 în chestia regularii fondului pentru 
ajutorarea preoţimei. 

La propunerea comisiunei: 
1. Sinodul ia la cunoştinţă demersurile Consis

torului în chestia subvenţionării fondului diecezan 
preoţesc cu ajutor de Stat şi rezultatul obţinut. 

2. Ia la cunoştinţă, eă începând dela 1 Aprilie 
1921 din salariile preoţeşti se reţin 10% sub titlul 

fondului de pensie şi până la definitiva soluţionare 
a acestei chestii, având a se administra separat de 
Consistor. 

3. Se aproabă hotărârea adunării generaie a 
fondului diecezan preoţesc cu privire la asemnarea 
unui spor de scumpete de 50% pe anul 1922 pentru 
beneficiaţii fondului. 

4. In legătură cu recercările P. V. Consistor 
metropolitan Nr. 276/921 M. şi 42/1922 M. cu pri
vire la regularea penziilor preoţeşti. Sinodul enunţă 
susţinerea fondului propriu diecezan pentru ajutora
rea preoţimei, în care să se verse la timpul său în
treaga sumă realizată din cele 10% reţinute din do
tatia preoţească deodată cu modificarea în consecinţă 
a statutelor acelui fond. 

Exhăurindu-se ordinea de zi şi anunţân-
du-se şedinţa procsima pe mâne în 25 Aprilie 
la orele 9 a. m. şedinţa se ridică la orele 
7 d. a. 

<3oan <3. &app Dr. Teodor Babuţia 
episcop preşedinte. notar. 

„Stând de vorbă". 
— Şcoala bisericii şi atitudinea lor. — 

Ne gândim mai ales la „comitonii" din jurul 
„Şcolii Primare", cari, prin insultele lor, ne-au con-
strins să ne părăsim rezervele ce ni le păstrasem de 
o lungă vreme. 

Atitudinea noastră loială şi' gata de conlucrare, 
faţă de „şcoala naţională", e de notorietate publică. 
Să dovedim acum, d'asemenea din publicitate, atitu
dinea lor faţă de Şcoala ccnfesională a noastră. 

* 
La câteva luni după inaugurarea regimului ro

mânesc, dar mai nainte de a se fi încălzit bine în 
scaunul său, d. revizor dela Arad — urzitorul „Şcolii 
Primare" — care este d. Iosif Moldovan, se pasio
nează de statificarea şcoalelor. (Vezi de pildă Ro
mânul din Arad dela 14 Aug. 1919). 

Nu i-am contestat dreptul acesta, în tocmai 
după cum ne-am obişnuit să apreciem motivele şi 
principiile ori şi cui, când le are şi le invocă. 

Nu ne-am aşteptat însă dela un vechiu dascăl 
confesional, şi mai ales dela cineva care este şi ase
sor consistorial şcolar de lungă vreme, să acuze 
şcoala, căreia se devotase o viaţă întreagă, în ter
mini înjurioşi ca aceştia: „Şcoala în mâna bisericilor 
ar fi o armă, care ar ridica pe ana contra celeialalte, 
după cum ar şti să o dirigeze, şi ne-ar conduce la 
desbinare". 

Dar pornirea aceasta, duşmănoasă şcoalei con
fesionale şi ieşite în largă publicitate sub iscălitura 
d-lui revizor, fu temperată la câteva zile, prin decre
tul Consiliului Dirigent din 4 Sept. 1919, privitor 
tocmai la şcoalele zise „naţionale" ale statului, în 



care se spunea: „Resortul cultelor respectează şt 
pentru viitor dreptul bisericii la şcoala confesională". 

In curând, acelaş resort acordă învăţătorilor 
confesionali acelaş salar ca celor dela Stat. 

Nu se putea o mai potrivită fricţiune la adresa 
celor cu mâncărimea statificării şi cu Insinuarea de 
„desbinare" prin şcoala confesională! 

„Consorţiul" didactic de aici pentru statificarea 
şcoalelor noastre, însă, nu-şi perde întreg curajul. 
Şi dacă nu şi-1 poate plasă aici şi sub iscălituri, îi 
dă curs sub anonimat, la Bucureşti, unde trebuia fă
cută o opinie publică împotriva şcoalei confesionale. 

In Dacia dela Bucureşti, din 26 Ianuarie 1920 
apare o lungă corespondentă „Din Arad", cu sub
titlu: „Din metehnele şcoalelor confesionale şi ne
voia statificării lor. — Din activitatea unui revizor 
şcolar. — Actuala situaţie şcolară în oraşul şi jude
ţul Arad". 

Articolul e iscălit de anonimul „Perpessicus", 
ceeace ar fi să însemne: mult suferitor sau, poate, 
chiar: isprăvitor de mari lucruri. 

Să-i vedem aşa dar isprava! 
Ci-că „forţe misterioase se sbat să mai păstreze 

pentru biserică întreaga valoare a acestei feude, care 
este şcoala confesională". 

„învăţătorilor dela aceste şcoli se datoreşte în 
mare parte păstrarea vie a conştiinţei de neam", pe 
cari „şi statul (maghiar) şi biserica îi părăsiau", iar 
„episcopul nu intervenía cu autoritatea lui". 

„Normele de incompetenţă pedagogică ale Con-
sistorului . . . serveau intereselor de castă ale bi
serica11. 

„. . . Forurile disciplinare fiind compuse din 
reprezentanţi ai bisericii — ori de câte ori s'a îvit 
un conflict între preot şi învăţător, acesta din urmă 
a fost învins", chiar şi dacă „refuză să ţie cădelniţa 
preotului la înmormântări". „A existat şi cazul unui 
învăţător destituit pentrucă, fiind în conflict cu preo
tul, s'a dus Ia cuminecare în satul învecinat". 

Şi mai mult: anonimul e gata chiar să discute 
chestia atărei prigoane contra dascălilor încă dela — 
originea lor. Ci-că au fost hrăniţi de biserică, în 
şcoala normală, „în condiţiuni de inferioritate morală 
şi materială", „drept servitori ai teologilor; ei se 
hrăneau din resturile mâncării seminariştilor, şi 
într'o vreme prânzul unui normalist eră un dărab de 
pâne şi patru prune". 

„Astăzi însă înlăuntrul României Mari . . . ade
vărata democraţie (?) a noii Românii pretinde, ca 
şcoala să fie a învăţătorilor, precum pământul e al 
ţăranilor". 

Adorabil şi admirabili Ceeace d. anonim ne 
«pune aci la urmă, vrea să însemne socializarea şcoa

lei şi mirose puţin a comunism — sovietism — pe
dagogic. Acesta să fie ţinta statificării şcoalelor 
noastră ? 

Insinuările celelalte ale mult — pătimitorului 
Perpessicus sunt fragmente din acelaş vechiu cântec, cu 
care se înscenau prin internatele noastre dela şcoala 
normală greve şi revolte. E acelaş vechiu cântec de 
martiraj al dascălului confesional prigonit de bise
rica aceea care, ea însăşi, l-a scos — prin jertfele 
morale şi materiale ce i-au stat în puteri ca biserică 
săracă — din umbra încăpătoare a masselor popo
rului la lumina existenţei culturale. 

Cunoaştem acest cântec de demagogie, ce s'a 
repetat datâtea ori şi la alte prilejuri publice. 

Şi dacă acest cântec se înseilează tocmai într'un 
articol, în care se militează pentru statificarea şcoa
lelor noastre şi se apoteozează activitatea de acest 
fel a revizoratului Arad cu informaţii ce puteau ieşi 
numai din biroul acelui revizorat, — nu e evidentă, 
oare, tovărăşia? 

* 
Că avem de a face cu acelaş patrimoniu inte

lectual şi cu acelaş bagaj informativ, iată şi o do
vadă plausibilă: 

Dacia-i zicea şcoalei confesionale o J'eudă" a 
bisericanilor. Şcoala Primară a revizoratului ştie de 
„intoleranţa medievală" a acelora, cari; în ciuda sta
tificării, ţin Ia „posesiunea vasalităţii asupra şcoa
lelor". 

Alăturea de „incompetenţa podagogică a Consis-
torului" (Dacia) stau (după Şc. Pr.) „încompetenţH 
analfabeţi în pedagogie" ai Consistorului. („Şc. Pr." 
a puşcat peste ţîntă, până şi la d. I. Moldovan, ase
sorul şcolar). 

După Dacia: episcopul şi Consistorul nu inter-
veniau pentru apărarea dascălilor în faţa ministrului 
unguresc. După Şc. Pr.: biserica i-a învăţat pe das
căli numai la „plecăciuni (în faţa) ministrului sugru
mător", (întrebăm: şi atunci când unii din voi, d-le 
autor Cristea, propuneau din — şi in ungureşte mai mult 
de cât ce îngăduia Consistorul?). 

Atitudinea d-lui revizor I. M. din 1919, cu ata
curile „Daciei" din 1920 şi cu agresiunile limbutului 
dela „Şcoala Primară* din 1921 şi 1922 — sunt un 
lanţ de aceleaşi idei şi nizuinţi şi denotă existenţa 
unui consorţiu eiusdem farinae, cu cari trebue s'ajun
gem odată în curat, pentru restabilirea cinstei gaze
tăreşti şi a moravurilor publice, de cari avem nevoie 
azi — mai mult chiar şi decât de . . . statificarea 
şcoalelor confesionale! <$*WP^> 

• ^ f v ir 



Catastrofa dela Petroşani. 
Omul, în nesaţiul de a stăpâni natura şi pute

rile ei, calcă legile posibilului, calcă legile naturii, 
calcă legile lui Dumnezeu, iară călcând aceste legi 
eterne, întră în luptă şi conflict cu universalul, că
zând jertfă totdeauna cel mai mic şi cel mai slab, 
adecă omul. „Aduţi aminte, că eşti om" zicea scla
vul antic, cătră Domnul şi biruitorul său! „Aduţi 
aminte, că eşti om" va fi un etern refren, de care 
omenimea azi prea îngânfată, trebue să ţină samă! 
Azi toată firea omenimei excitată numai de pofte şi 
măriri gravitează: unele cătră albăstrimea nebiruită 
a cerului; altele cătră adâncul necunoscut al mărilor, 
iară altele, cătră totaşa de necunoscuta împărăţie a 
întunerecului cătră inima pământului. 

Aceste întreprinderi de esploatare a naturii au 
schimbat ce e drept şi faţa lumii externe, dar a 
schimbat mult şi schimbă mereu şi sufletul omului. 
Până când fiii văzduhului în razele multicolore ale 
soarelui îşi umplu sufletul din cupa superbiei şi a 
mândriei; până când fiii mărilor în valsul legănat 
a valurilor liniştite îşi pot toarce vise de fericire la 
cel mai frumos răsărit şi apus de soare; până atunci 
fiii pământului „băieşii" „ocnaşii* între patru păreţi 
asămănători unui negiu mormânt, dimpreună cu 
microbii ce-i înghite şi îi aşază pe plumâni îşi înghite 
în tăcere amarul, osteneala, durerea şi nemulţumirea. 
Astfel şi sufletul acestor fii o întunerecului să nu ne 
prindă mirarea că de cele mai multe ori e silit să 
se dezlănţue din robia amară, e silit să se revolte 
în contra fiilor luminei, şi în contra destinului lor 
greu şi apăsător. 

Exploatorii celor trei direcţii amintite care deşi 
îşi văd cu ochii micimea lor, neputând să răsară, 
fără voia lui Dumnezeu măcar un fir de iarbă, ori 
să adauge statului lor măcar un cot, nu îndrăznesc 
să atribue absolutul, nemărginitul şi înfinitul unui 
singur Dumnezeu ci-1 caută neîntrerupt prin mecha-
nisme şi maşinării, punând la probă şi stângând 
pentru scopurile lor de mărire deşartă vieţi de ora 
cu nemiluită. O parte bună a omenimei, ocnaşii bă-
ieşii şi muncitorii de fabrici sunt folosiţi şi azi că 
mai mult, însă nerăsplătiţi. Ei sunt lăsaţi să-şi iee 
răsplata muncii lor, nu din capitalul, la care au mun
cit, ci din partea cea mai nevinovată, din sufletul lor, 
pe care şi-1 mistue vecinie cu nemulţumirea, produ
când de cele mai multe ori tulburare în întreaga so
cietate prin aceasta nemulţumire. Graţie tratamentului 
naşter de care e împărtăşită această muncitorime, de 
cătră societăţile streine, avide de câştiguri cât mai 
mari; preoţimea şi biserica noastră a fost espusă la 
dese înzulte şi aruncări de pietri de cătră aceşti fii 
nemulţumiţi. 

Biserica noastră şi preoţimea îşi înţelege însă 
misiunea fiind totdeauna iertătoare şi îngăduitoare. 

Conducătorii bisericilor, fără deosebire de confesiune, 
la cazul recent de nenorocire să meargă la faţa lo
cului să mângâie cu vorba şi cu fapta. Să scruteze 
şi cerceteze cauzele catastrofei şi dacă se vor afla, 
că cauzele catastrofei depind de indolenţa şi nepă
sarea societăţii, să protesteze în contra conducători
lor ei, în numele umanităţii iubirei şi datorinţei faţă 
de aproapele, toţi fiii unui Dumnezeu fiind. Se caute 
ca orfanii, văduvele, orbii şchiopii şi ologii, să se 
împărtăşească nu de milă ci de dreptul lor pe baza 
muncii prestate. O societate, care îşi încheie bilan
ţul anual după capitalul de 100,000.000 cu un câştig 
de 64 milioane va putea să aline pe dea întregul 
durerile şi lipsurile materiale tuturor nefericiţilor pro
veniţi din aceasta catastrofă. 

Şi dacă aceşti fii nemulţumiţi, vor vedea că bi
serica noastră îşi întinde aripile sale ocrotitoare 
asupra lor, sufletul lor se va lumina şi încetul cu în
cetul se vor desobicinui a mai arunca cu peatră în 
biserica noastră, ba din contră o vor iubi, căci sufle
tul e o schinteie Dumnezeiască care de ori şi unde, 
chiar din adâncul pământului iarăşi la Dumnezeu să 
reîntoarce. 

Iară acuma; în faţa a-Ior 100 de morminte 
proaspete* cine poate să nu ierte, să nu lăcrimeze 
şi să nu zică din tot sufletul: Doamne Dumnezeule I 
Primeşte aceste suflete înegrite de pământul tău, în 
împărăţia Ta cea cerească, unde să aibă parte de 
vecinică lumină şi vecinică odihnă. 

loan Evaţian 
preot. 

Eroul Lazar Tâmpa. 
— Exhumarea şi Înmormântarea lui. — 

Glorioase Istorie a desrobirei neamului nostru 
de sub pintenii opresorilor unguri, pe paginile sale 
de aur între multe nume de eroi va înscrie şi falni
cul nume al eroului nostru Lazar Tâmpa sub loco
tenent şi comandantul gardei naţionale din Dezna. 
Acest fiu vrednic şi de speranţe mari al judeţului 
nostru, după ce trăise în pribegie 2 luni şi jumătate 
prin pădurile dela Nâdălbeşti cu învăţătorii Covaci 
şi Teuca, nainte cu cinci minute de-a întră armatele 
române în Dezna, a fost trădat că s'află ascuns în 
casa preotului Miliân. De aici a fost ridicat de hor-
dele bolşevicilor unguri şi între Ineu şi Chişineu a 
fost ucis în modul cel mai barbar. In Chişineu l'a 
aruncat sălbaticii din tren şi după intrarea armatei 
române a fost aşezat în mod provizor cu pompa cu
venită unui erou, în cimitirul nostru d'aici. 

Cu concursul autorităţilor militare şi civile tru
pul eroului nostru a fost exhumat în săptămâna pa
timilor şi transportat în comuna sa notală Almaş, 



unde a 111-a zi de Paşti a fost aşezat spre vecinică 
odihnă în curtea sf. biserici. 

înmormântarea s'a făcut cu o pompă strălucită 
prin preoţii A. Nica, I. Popovici, C. Bodea şi V. Taur. 
Răspunsurile tunebrale Ie-a cântat în mod în duiose-
tor corul din Buteni. A asistat inteligentă multă din 
Arad şi o mulţime de creştini din toate comunele 
din jur. Panegiricul l'a ţinut păr. Nica, mai vorbesc 
înv. N. Cristea, Igrişan cari depun o jerbă de flori 
naturale. Societatea „mormintii eroilor" e represen-
tată prin D. Lungulescu care aduce o cruce frumoasă 
de stejar sculptată, apoi C. Savu fost deputat în nu
mele Bănatului şi în fine senatorul I. Moldovan, apoi 
între sunetele clopotelor, între cântece şi vaete jal
nice ale familiei, foştii săi gardişti îl aşează în mor
mânt. Preoţii şi învăţătorii noştri! din prot. Buteni 
iniţia o colectă pentru a'i ridica monument eroului 
Lazar Tâmpa. 

Panegiric. 
Hristos a înviaţi 
Onorată adunare, 
Iubiţilor creştini! 

„Spunem Doamne sfârşitul meu şi numărul zi
lelor mele care este ? Ca să ştiu de ce mă lipsesc 
eu". Hs. XXXVIII. 

In comuna de praznice şl sărbători a anului 
bisericesc, nu cunosc praznic care să fie aşteptat 
mai cu mare bucuria, şi care să ne umpli inima cu 
nădejdi mai bogate, ca aceste zile luminoase pe cari 
le-a făcut Domnul 6ă ne bucurăm şi să ne veselim 
în transele. 

Nu cunosc dimineaţa mai minunată, de cât 
aceia a învieri, cănd creştini cu lumini de ciară în 
mâini aleargă spre sf. biserica, din mijlocul căreia 
cu glas de biruinţă le vesteşte preotul slujitor înăl-
ţătoaiele cuvinte. ,Hristos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarte călcând, şi celor din morminte 
vieaţa dăruindu-le". 

Cu cât dor tineresc nu va fi aşteptat şi ador
mitul nostru martir aceste sfintă zile de Paşti în care 
să se bucure împreuna cu părinţi şi fraţii lui iubiţi, 
după o pribezie şi refugiu de o săptămâni de zile. 
Dorind, spera să şi bucure de vederea învierii şi eli
berări noastre naţionale şi a unităţii fraţilor săi român. 

Dar ahinca un fulger din cerul seriu, o veste 
înfricoşată sboară acum 3 ani prin satul nostru, şi 
era spusă, şoptită cu îngrozire dela om la om, ves
tea că bravul nostru sub locotenent, mult promiţăto
rul învăţător, simpaticul şi de toţi iubitul tinerul de 
mare speranţa arfamiliei ; Lazaruţ Tâmpa a fost 
prins~miseleşte prin~trădare şi a fost omorât în mo
dul, cel mai^barbar de duşmanii noştri seculari, de 
bolşevici unguri. 

Nici când iub. ase. moartea care pe toată ziua, 
pe toată oara cere prada sa, nume pătrunde atât de 
adânc ca atunci când vine pe ne aşteptate, cum să 
întâmplat în cazul acesta. 

Născut în anul 1865 din părinţi ţărani, fruntaşi, 
fiind el cel mai mic dintre patru fraţi mai mari, 
părinţi s'au propus ca pe Lăzăruţul lor să'l poarte 
Ia şcoli, să-i înveţe. O întempiare norocoasă pentru 
satul nostru e că ne vine actualul învăţătorul dili
gent, fost elev a învăţatului prof. şi pedagog Dr. P. 
Pipoş, care prestând examene lăudabile ambiţionează 
elevi şi părinţi a-şi da copii la învăţătură. 

Cei din tăi cari prind sfatul nostru sunt familia 
Tâmpa şi Groza, cari pe fii lor Lazar şi Vasilie îi 
duc la liceul nostru în Brad, unde emulau în purtare 
bună şi diliginţa trăind după cuvintele poietului: 
„Ca doi brazi într'o tulpina, ca doi ochi într'o lu
mina". Terminând cu lăudabil cl. gymnas au întrat 
în pedagogia, unde asemenea s'au atras iubirea şi 
stima profesorilor, a absolvat cursurile şi examenul 
de capacitate cu eminenţia. In anul 1916 s'a ocupat 
postul de înv. în Bărsa, venind răsboiul a fost che
mat la Reg. 4 Sigidln, au luat parte la luptele din 
jurul Sibiului contra fraţilor noştri din regat când un 
abuz la astrucat în pământ, nevăţămândul mai grar. 
Isbucnind revoluţia a fost trimis de conziliul naţional 
la noi în Almaş, ca conducător de gardă naţională, 
aici făcând ordine, a fost transferat în aceiaş calitate 
la Dezna, unde cu învaziunea bolşevicilor unguri s'au 
refugiat împreuna cu înv. Covaci, preotul Giurgiu 
Bohani sub loc. Tirlea şi alţi, în pădurea Bihorului 
acolo 9 săptămâni au trăit cele mai nesigure şi negre 
zile a refugiului, dar cu nădejdea învingerii noastre, 
căci dorobanţul român să apropia şi duşmanul bătea 
în retragere. Prin trădare a fost suprinsi în ascun-
zisue lor şi au fost duşi de unguri la Sebiş, unde 
pe drumulele fer la Ineu în loviturile barbarilor sa 
dat nobilul seni suflet în manile lui Isus care ase
menea a pătimit pentru noi. In mod provizor a fost 
îngropat în Chişineu unde a odihnit până acum când 
cameradul şi pretenul seu sincer Dr. Ştefan Neamţ 
au stăruit să fie şi adus acasă. 

Iubiţi ascultător! Noi ştim ca şi Mântuitorul 
Isus pentru ca să poată învia a trebuis El asemenea 
să moară în Dumnezeu şi suferinţe grele. In fapta 
aceasta aflăm noi tăinuită o învăţătură foarte adâncă 
şi anume că lucrurile mari nu se pot câştiga nici 
odată fără jertfe mari. Cu gândul acesta dar trebue 
să ne mângăiem şi noi astăzi. 

Sute de mii de viteji ai neamului nostru, au 
suferit şi s'au vârsat sângele şi s'au jertfit vieaţa în 
felurite chipuri şi locuri, ca mai târziu neamul întreg 
să poată învia împreună cu cei rămaşi acasă. 

Moartea eroilor noştri ostaşi nu trebue să ne în
tristeze, ci din contră să ne dea nădejdii. Ştim cu 
toţii prea bine, că atunci când sămănăm grâul în 



pământ dacă nu moare şi nu putrezeşte mai nainte 
partea din afară a grăunţului nu poate răsări nici 
sămânţa, dar partea din Iăuntru rămâne vie. 

Tot astfel suntem şi noi trupurile fiilor, fraţilor 
şi părinţilor noştri au murit şi s'au dat pământului 
spre stricăciune, dar ne au rămas în schimb sufletele 
lor şi cu fie care moarte din răsboiu numărul în
vierii noasfre creşte. Moartea să schimbă azi pentru 
noi într'o faptă măreaţa că înseamnă biruinţa şi în
vierea noastră, după cuvintele de bunavestire ale 
apostolului l'e strigă: „Moartea s'a înghiţit în biruinţa. 
Moartea unde este boldul tău? ladule unde este bi
ruinţa ta ? 

Poate aşteptaţi dela mine conform datinei să 
Iau rămas bun dela iubiţi să i : tată, fraţi, unchiu, 
nepoţi şi nepoate, neamuri, cunoscuţi şi prieteni, nu o 
fac, căci acum sunt acasă cu voi, deşi nu vă văd cu 
ochi trupeşti, dar cu ochi sufletului meu văd şi sîmt 
manifestaţiile voastre de iubire şi stima pentru mine 
şi în loc de adio, mulţămesc tuturor acelor ce li-să 
cuvine marinimosi creştini şi prieteni cari au. contri
buit la exhumarea şi transportarea mea acasă. 

Mulţămesc reprezentanţei lor bisericei locale, 
cari cu dragoste au oferit locul cel mai preţios din 
grădina sf. biserici pentru asamintele mele şi decre
tând de sărbătoare specială a comunei noastre a 3 
zi de Paşti în memoria şi pomenirea/eroului nostru 
care a fost Lazar Tâmpa. 

Iar acum vă zic cu cuvântul înţeleptului Solo-
mon: „Plăcut eră D-lui sufletul lui, pentru aceasta 
să grăbit al scoate pre el din mijlocul răutăţii". 
Soartea noastră este în mâna Tatălui ceresc pe cari-1 
rog cu plecarea genunchilor noştri, primeşte sufletul 
cel curat al acestui tînăr martir naţional în sfintele 
Tale mâni răstignite pe cruce şi-1 aşază în sinul fe-
ricirei Tale cei cereşti; iar pe robii tei fraţii noştri 
care din toate părţile au alergat ca cu presenţa şi 
vorbirile lor să ridice nimbul acestei serbări răsplă-
teştele cu bine, cerceteazăi cu îndurarea Ta şi i mân
gâie cu mângâierea Ta. Căci Tu eşti tăria noastră 
şi te-ai făcut nouă spre mântuire Amin. 

Almaş, la 3 zi de Paşti 1922. 

Alexandru Nica 
preot ort. rom. 

Duplicat. 
Măria, Valeria Lazar, născ. la 1/13 Febr. 1884 

în Corbeşii, judeţului Arad, pierzându-şi diploma de 
învăţătoare, eliberată la 11/24 Iunie 1904, sub Nr. 
1044-1904, i-s'a extrădat cu data de 26 Maiu 1922, 
Nr. 280 P. — 1921/2, duplicat prin ce originalul de 
declară de anulat. 

Direcţiunea instit. ped. teol. 
ort. rom, din Arad. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Zece Mai în Arad. 
Dacă In trecut ziua de 10 Mai a simbo-

l izaţ în făptuirea îndependinţei dela 1877, re
galitatea şi în coronarea, —- acum 10 Mai 
reprezintă sinteza sărbătorilor naţionale, înce
pând cu prima zi de neatârnare şi culminând 
cu fericita întregire a ţării, în fruntariile ei 
naturale, îndeplinită în urma marelui şi glo
riosului războiu. 

Oraşul nostru Arad şi de data aceasta, 
a căutat să se înalţe până la măreţia mo
mentului istoric al Daciei recucerite. Favori
zată de un timp plăcut şi limpede serbarea a 
reuşit în mod grandios. încă de dimineaţa 
oraşul îmbrăcat în haină de praznic şi frumos 
pavoazat cu steaguri treicolori, înfăţişa aspec
tul unei serbări mare. — Băeţi zglobii cu 
steaguleţe naţionale şi fetiţe drăgălaşe în 
mândrul nostru costum naţional şi cu cocarde 
în cosiţe, alergau la şcoală. 

Serbarea se începe la oarele 10 cu Te 
Deum şi rugăciuni ferbinţi la Tronul Ceresc 
pentru prosperarea patriei şi dinastiei, care e 
oficiat în Piaţa Catedralei, frumos împodobită 
cu flori, verdeaţă şi drapele de cătră P. S. S* 
D. Episcop loan cu asistenţa păr. protopopi 
Dr. Gh. Ciuhandu, M. Păcăţian, D. Muscan, 
T. Văţian, Dr. Iacob, preoţii A. Popovici, C. 
Lazar, S. Stana, E. Crăciun şi diaconul Eppesc 
I. Cioară. Sunt de faţă autorităţile militare 
sub conducerea dlui general Mânu, autorităţile 
civile, câte o companie din fiecare regiment 
aflător în garnizoană cu muzica şi drapelul, 
toate şcolile din oraş şi un public imens. 

După serviciul divin -dl general a făcut 
revista trupelor din Garnîzoana Arad şi jur, 
cari toate erau înşirate pe strada principală a 
oraşului, după care a urmat defilarea tuturor 
şcoalelor şi tuturor trupelor. 

Defilarea a primit-o general Mânu în 
faţa primăriei, în societatea P. S. S. păr. Epis
cop şi autorităţilor din loc. începutul Ta fă
cut şcoalele primare, apoi şcolile de toate ca
tegoriile, române, sârbeşti, ungureşti şi ovreeşti. 
Dintre şcoli peste tot mai bine s'au prezen-



tat cele ungureşti, cari conduse de învăţă
torii proprii, iar liceul şi celelalte, fiecare cla
să de profesorul de clasă şi cei de gimna
stică, au avut o ţinută bărbătească şi au făcut 
impresie foarte bună. Liceiştii români şi peste 
tot şcoalele române de băeţi şi fete, mare 
parte au defilat fără profesori şi învăţători, de 
aici lipsa de tact şi ţinută neostăşască a ti
neretului nostru. Cercetaşii dela liceul nostru 
însă ne-au făcut mândrie, am vrea însă să 
ştim de ce sunt aşa de puţini? — Sperăm că 
la anul, autorităţile cu cădere vor îndrepta 
aceste defecte. 

Defilarea mândrilor noştri dorobanţi a 
fost ireproşabilă dovadă că disciplina la ar
mata noastră este tot cea veche, ceeace este 
chezăşia trăinrciei neamului nostru pe aceste 
plaiuri scumpe. 

La acest mare praznic naţional, ne-am 
descoperit capetele naintea sfintelor drapele, 
sub ale căror eute au luptat şi căzut eroii 
neamutai şi am trimis salutul nostru drag, 
iubiţilor noştri Suverani şi tuturor făuritorilor 
României Mari. 

t Petra Sirca preot emerit în comuna Măgu-
llcea (jud. Arad) şi-a dat sufletul în mâinile lui Isus 
în 12 Mai n. în etate de 73 ani. A servit la sf. altar 
în comuna Tisa 48 ani. — înmormântarea iui s'a 
făcut în 14 Mai prin preoţii: N, Balta, I. Sirban, I. 
Coroiu, S. Şerban, L. Juga şi P. Muşdea. 

I'l deplâng: Nicolae Sirca preot, loan, Carolina 
şi Amalia ca fii şi fice. Rugăm pe bunul Dumnezeu 
să-1 odihnească în ceata celor drepţi. 

C O N C U R S E . 
178/922. 

Pentru îndeplinirea parohiei Crocna din ppres
biterato gr. ort. rom. al Hălmagiului devenită va
cantă prin repausarea parohului Teodor Bodea, con
form dispoziţiilor Ven. Consistor de Nr. 500/1922, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
apariţie acestuia în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Parohia e de clasa I. 
Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune de pământ par. în estensiunea 

sa de azi, de după care dările publice şi ecvivalen-
tul va avea să le solvească beneflciantul paroh. 

2. Dreptul de paşunat aparţinător sesiei par. 
3. Grădina parohiala. 
4. Casa parohiala nu este. 
5. Birul parohial câte 30 litre cucuruz sfărmat 

de fiecare număr de casă locuită. 

6. Stolele legale. 
7. întregirea dotaţiei dela stat. 
Dela reflectanţi se cere cvalificaţia normată prin 

concluzul Nr. 48/910 a Sinodului eparhial. Parohul 
ales va fi îndatorat să catehizeze — fără alta remu
neraţie — la şcoalele din loc de orce caracter şi 
categorie. 

Rugările de concurs adjustate cu toate docu
mentele prescrise şi eventuale atestate de serviciu 
— (iar cei din alta dieceza vor alătura şi un act de 
legitimare dela Ven. Consistor de respective P. S. S. 
Dl Episcop dieceza, că au îndreptăţirea de a recurge 
la aceasta parohie), — adresate Comitetului parohial 
gr. or. rom. din Crocna sunt a se înainta oficiului 
protopresbiteral din Hălmagiu în terminul sus indi
cat. Concurenţi dupăce vor dovedi ppresbiterului, că 
au cvalificaţia prescrisă şi îndreptăţirea de a recurge 
la aceasta parohie, pe lângă strictă observare a 
§§-ului 33. din Regulam p. par. să pot înfăţişa în 
sf. biserică din loc, spre a cânta oficia şi predica 
spre a se face cunoscuţi astfel poporului. 

Din şedinţa Comitetului parohial ţinută la 15/28-
Ianuarie 1922. 
Pavel Hălmăgian, m. p. Aurel Hălmăgian, m. p. 

preş. corn. p. notar; 
In conţelegere cu mine: Cornel Lazar, s. 8. pro* 

topresbiterul tractului. 
; — • - 3—3 
: 244/922. {Repetit). 

Pentru îndeplinirea parohiei gr. ort. rom. din 
losaşl cu filia Iosaşel, din protoprezbiteratul Hălma
giului, se publică din nou concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima apariţia acestuia în „Biserica şi Şcoala*. 

Parohia e de clasa II. 
Emolumentele sunt: 
1. Sesia par. în estensiunea sa de azi şi o gră

dină paroh, de după care dările publice şi ecviva-
lentul va avea să le solvească beneficiantul paroh. 

2. Birul parohial de fiecare număr de ca% lo
cuită câte 30 litre cucuruz sfărmat, atât din matră 

: cât şi din filie. 
3. Stolele legale. 
4. Casa parohiala nu este. 
5. întregirea dotaţiei dela stat. 
Alesul paroh va fi îndatorat să catehizeze Ia 

şcoalele din parohia sa fără alta remuneraţie. 
Reflectanţi sunt poftiţi, că recursele lor să le 

înainteze pe calea oficiului protopresbiteral gr. ort. 
rom. din Hălmagiu, adresate Comitetului parohial din 
losaşi-Iosaşel, adjustate conform regulamentului, Iar 
cei din alte dieceze şi cu legitimaţia de îndreptăţire 
dela Ven. Consistor resp. dela P. S. S. Dl Episcop 
diecezan din Arad. Concurenţi sunt poftiţi, că cu şti
rea şi învoirea prealabilă a ppresbiterului tractului şi 
observarea strictă a §-ului 33. din Regulam, p. par. 
să se prezenteze sub durata concursului în bisericile 
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din parohia matră şi filie spre a cuvânta, respective 
a oficia facându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial din Iosaşi-losaşel. 
In conţelegere cu: Cornel Lazar, ss. ppresbiter 

tractual. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante (a doua) 
din Nădab (jud. Arad), se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în organul oficial 
,Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul constă din: 
1. Una sesie parohială cu un intravilan par. 
2. Dreptul de păsunat aparţinător sesiei. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiel preoţeşti dela stat. 
Alesul preot este obligat: a-şi plăti toate dările 

după beneficiul său, şi a catehizâ fără onorar speţial 
dela parohie, la şcoalele din comună, unde va fi or
donat de superioritatea sa. 

Parohia e de clasa primă. Dela recurenţi se 
cere cvalificaţia normată în concluzul Nr. 84/1910 al 
Sinod, eparhial. 

Reflectanţii din alte dieceze, numai cu învoirea 
Ven. Consistor diecezan pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi protopopului 
concernent îndreptăţirea şi cvalificaţia cerută pe lângă 
observarea strictă a dispoziţiunilor din §. 33 din 
Reg!. par. se pot înfăţişă în sf. biserică din Nădab 
spre a cântă oficia şi a cuvânta precum şi spre a 
face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugările de concurs adjustate cu documentele 
necesare şi cu atestat de serviciu de până acum, se 
vor nainta în terminul concursual protopopului ort. 
or. român din Chişineu (jud. Arad. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Dr. Dimitrle Barba, m. p. 

protopopul Chişineului. 
* — O — 2—3 
In conformitate cu concluzul Ven. Consistor die

cezan de sub Nr. 1272/922, se escrie de nou con
curs pentru deplinirea definitivă a parohiei vacante 
lermata, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiei sunt: 1. Usufructul unei sesiuni 
de pământ estravilan şi a gradinei parohiale. 2. Drep
tul la păşunat pentru 24 vite. 3. Stolele legale. 4. 
Birul legal. 5. întregirea dotaţiei dela stat. 

Casă parohială nu este, dările publice după be
neficiul preoţesc, le va suporta alesul. 

Parohia este de cl. I., deci dela recurenţi să re-
cere cvalificaţiunea prescrisă în conclusul sinodului 
eparhial, anunţat sub Nr. 84/910 II. p. 1. 

In cazul dacă nu se va presenta recurenţi de 
cl. I-a, se vor admite şi recurenţi de cl. Il-a. 

Alesul preot va fi deobligat să catechiseze în 

şcoala confesională, fără altă remuneraţie dela pa
rohie. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta recursele 
lor, adresate comitetului par. din lermata şl adjus
tate cu documentele recerute precum şi cu atestate 
despre eventualul serviciu de până acum, Prea On. 
Oficiu ppesc ort. rom. din Ineu (Borosjenfi) jud. Arad 
şi pe lângă observarea celor cuprinse îa §-ul 33, din 
Regulamentul pentru parohii, sunt poftiţi a-se pre
senta în careva Duminecă sau sărbătoare în sf. bi
serică din lermata, spre a-şi arăta desterltatea în 
oratorie şi în cele rituale. 

Recurenţii din altă diecesă, vor dovedi proto-
presbiterului tractual, că au încuviinţarea P. S. Sale 
Domnului Episcop diecezan de a reflecta la această 
parohie. 

Iarmata, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 24 April (7 Mai) 1922 

Ioan Maniţiu, m. p. Ambrozia Qroza, m. p. 
preş. com. par. not. c«m. par. 
In conţelegere cu: Ioan Georgia m. p. proto-

presbiter. 
— o - 1 - 3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de clasa a III, Lăpuţnic, tractul Belinţ, se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în .Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Usufructul unei serii parohiale de 32 jugăre, 25 ju-
găre arător, 5 fânaţ şi 2 păşune. 2. Intravilan de V» 
jugăr. 3. Stolele legale. 4. Birul preoţesc, câte o spene 
de număr. 5. întregirea dela stat. 

Doritorii de a reflecta la acest post au să-'şi 
aştearnă petiţiile concursuale comitetului parohial pe 
calea oficiului protopresbiteral din Belinţ, judeţul 
Timiş. 

Reflectanţii nainte de a se prezenta în parohie 
trebue să meargă la şeful tractual, să-'i dovedească, 
că au cvalificaţia recerută pentru parohie, Iar dacă 
sunt din altă dieceză, trebue să prezenteze la P. S. 
Domn Episcop diecezan, să le încuviinţeze reflectarea 
ia această parohie, apoi într'o Duminecă sau într'o 
sărbătoare, în terminul concursual, sunt poftiţi a-se 
prezenta în sf. biserică din Lăpuşnic, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic, eventual în oratorie 
şl slujbi. 

Sarcinile publice după serie şl intravilan le 
poartă alesul. 

De asemenea se îndatorează, ca fără altă re
muneraţie, să catihizeze şcolarii dela şcoala confes. 
gr. or. rom. din loc. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârba, proto-

presbiter. 
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